

# 父亲是单位的劳模，母亲也是业务能手 听彭清林的父母讲述 “温州一家人”新故事

通讯员赵小娟摄影报道 6月13日下午，外卖小哥彭清林，在杭州西兴大桥距离水面12米高处纵身跳入钱塘江中，救起一名轻生女子后默默离开。彭清林的跳江救人事迹和一家人质朴的话语，引发社会各界点赞。有网友说，彭清林说着很“怂”的话，却干出了惊人的壮举，他的父母说着很质朴的话，却有着不平凡的善举。

鲜为人知的是，彭清林的父母、叔叔、哥嫂等一家子都是“新温州人”，都是温州快鹿集团的老员工，父亲彭辉义来温州甚至长达30多年。近日，笔者走进彭家，探寻彭清林成为“平凡的好人”的背后故事，倾听“温州一家人”新故事。

到杭州特地去看那个桥  
难怪儿子说“腿有点软”

6月25日晚8时许，彭清林的父母彭辉义和谭秋梅悄悄从杭州赶回温州。当天早上，他们从温州出发，第二次赶到杭州探望彭清林，并为彭清林出狱提前整理好东西。

6月14日，彭辉义和谭秋梅曾赶到杭州到医院陪护，但两天后就匆匆回温州。因为他们发现，在医院、单位、有关部门无微不至的照顾下，儿子的治疗不需要他们操心。

“我们过去，他们还要帮忙安排食宿、交通，反倒给他们增添了负担。”淳朴的彭辉义和谭秋梅说，他们心里很是过意不去。这次和上次一样都是悄悄走，生怕说了要回温州，他们又要派人接送。

彭辉义说：“事发当晚，我的大儿子收到别人发来的视频，我和老伴这才得知小儿子跳桥救人。打电话询问时，听说救人后，为了赶着送外卖，自己游泳上岸，后因腰部和屁股疼痛送完一单就回家了，他还安慰我们，没事的，休息一下就好。”

次日下午，彭辉义和谭秋梅从网上得知儿子因入水时冲击力过大，胸椎压缩性骨折住院了，他们就赶紧向单位请了假，坐车赶往杭州。见到儿子躺在病床上，彭辉义急忙问儿子：“你现在好点没有？”彭清林笑着说：“你不用担心我，啥事没有。”

“他啊，从小就调皮，什么也不喜欢跟我们讲，有时候不听话，听话就不会跳下去了。”谭秋梅一边“责怪”一边自豪地说，知道他救人之后，一家人都很担心，她睡不着觉，看了一整夜视频，“看到他没事就好，我们为他骄傲”。

在杭州期间，彭辉义和谭秋梅，还特地到事发现场看了看，“那桥真的很高！难怪儿子说，‘我当时很怕，站在桥边腿有点软，但我还是决定跳下去了。’”谭秋梅说，“清林看到落水女孩子在挣



彭辉义、谭秋梅夫妇展示他们的获奖证书。

扎，就想起了自己十几岁时不小心溺水时的绝望，当时尽管边上有个拍照的人提醒他，危险！不要跳下去时，但他还是勇敢地跳下桥救人。”

彭辉义说，清林因为曾有过溺水被救的经历，因此去学了游泳，并学习跳水技巧：从两三米高处往水里跳，经过一次次尝试，他认为脚先入水对身体影响最小。但从12米高处往水里跳，还是从未试过。

两夫妻打三份工挣钱  
支持儿子谢绝一套房

彭辉义和谭秋梅的家，就在快鹿集团职工宿舍楼，推门进去，房间打理得整整齐齐，窗台上摆满了各种绿植，郁郁葱葱，充满了生活气息。

在快鹿集团，彭辉义负责产品打包运输，谭秋梅的岗位是包馄饨。快鹿集团考虑他们要在老家买房，让他们承包了单位职工宿舍楼的卫生清扫工作，增加收入。周末、节假日等业余时间，两人在酒店兼职做传菜员、服务员，他们说，共同富裕是干出来的，趁着年纪不大还能干得动，多赚些钱贴补家用。

端午节放假前一天单位的活不多，到下午3时，彭辉义收工后，开始打扫宿舍楼。下午6时，他来到溢香厅酒店

继续工作。谭秋梅则是下午一下班就赶往酒店。这几天，酒店生意好，两人干到晚上10时左右才回家。

彭清林跳江救人后，政府部门、单位、社会各界纷纷送上各种奖励。但彭清林和父母彭辉义、谭秋梅收下政府部门、单位的奖励，谢绝社会各界的物质奖励甚至老家企业奖励的一套房子，网友炸了。有网友热议：这些奖励该拿，百万元也不多……

“企业挣钱也不容易，我们怎么好意思拿人家的。”谭秋梅说，企业奖励房子，彭清林并未与其提起，后来有媒体采访问起才知道。他们的态度与儿子彭清林一样，感谢企业好意，如果一定坚持捐，那就捐给教育事业。之前，彭清林还曾跟他们表示，自己很喜欢免费上浙江开放大学小哥学院的机会，相比于奖金，上大学的机会更加珍贵。

彭辉义说：“虽然家中钱没多少，但生活至少还是可以的。”大前年，他们还拿出50多万元积蓄，在湖南老家盖起了一座四层楼的套房，里面装修好了，家具也备齐了。

儿子不想直播带货  
母盼找到合意女孩

今年59岁的彭辉义在温州已经工作生活了30多年，自上世纪80年代为

乡镇“快递小哥”成长为全国“青年代言人”，从北京开完会便匆匆赶回绍兴，他说——

## “还有很多包裹等着我去揽投”

通讯员王晓宏、郑思薇报道 前不久，共青团第十九次全国代表大会在北京召开。中国邮政集团有限公司绍兴市分公司皋埠特快揽投部揽投员阮海良作为浙江省49名代表之一参会，并当选为共青团十九届中央常务委员会委员。

从一名山区乡镇“快递小哥”成长为全国“青年代言人”，阮海良凭着怎样的本领，站上人生的大舞台？

用好“笨”办法，两个月要换一双鞋

1990年出生的阮海良是越城区马山街道亭溪村人。曾在部队服役5年，复员后做过车间工人、辅警等。2016年3月，入行成为一名邮政揽投员。戴着一副眼镜，看上去斯斯文文的他，显得特别干练。

“做好‘快递小哥’，首先要体力好，吃得消，还要勤快肯干。”阮海良说。目前，他所在的皋埠特快揽投部，负责皋埠街道、陶堰街道、富盛镇以及东湖街道部分区域的快递业务，范围广、地域分散。阮海良是一名机动揽投员，平均每天要揽投300多个快递。

长期的重复和坚持，他对路了然于心，能以最快的速度完成揽投。但刚入行时，并没有这么简单。“那时对片区不熟悉，我跟着手机导航，走遍了片区内每个村子，遇到复杂难记的路，就在随身携带的小本子上画一个简单的示意图。”阮海良就用最“笨拙”的办法，渐

渐熟悉了片区每个角落。

阮海良自己算了一下，他平均每天行走的路程超过50公里，有时快递多，一天超过100公里。反复奔走，最费的是鞋子。虽然运动鞋质量很好，但磨损程度大，每两个月，他就要更换一双新鞋。

虽然方法很“笨”，但挺管用。有一次，阮海良派送高考录取通知书，这份通知书的主人住在富盛镇某个小山村。由于详细地址和联系方式都存在错误，阮海良一时无法送达，他放弃休息，在小山村里奔走，最终将通知书送到考生手中。临走时，考生家长拿出一包糖果表示感谢，但阮海良挥手婉拒。正因为耐心，阮海良的服务得到了老百姓的认可。多年来，他没有因为揽投服务被顾客投诉，做到了“零投诉”。

揽投需要勤快，更需要细心。在2021年举行的第三届全国邮政行业职业技能竞赛中，全国上百名选手参赛，他分数最高，获得了第一名。“那场比赛，除了理论，还有实践，实践就是考验我们的细心，比如，在多物品收寄环节，湿巾、75%酒精湿巾等混在一起，要注意的是，75%酒精湿巾属于易燃易爆品，不可以揽收；在物品打包时，我会用气泡垫将易碎物品全方位封装，以起到防震作用；当时正值疫情，揽投结束后，应该用消毒液洗手，但很多比赛选手忘记了这一环节，导致失分。”阮海良举例

说。

是“吹哨员”也是“救火员”

在阮海良看来，做好揽投员，光有体力和勤快还不够，还得用心。快递揽投也是一门脑力活。前两年，阮海良所在的中国邮政绍兴分公司顺应环保需求，取消纸质传统手写面单，改为采用电子面单。阮海良了解到有一种软件可以在手机端和电脑端同时使用且支持云打印，就马上主动学习操作，然后向大家推广使用，为客户下单提供便利，同时也提升了揽收速度与工作效率。

“快递小哥”是社会的“吹哨员”，阮海良牢记这一点，并凭着自己的热情，积极为社会服务。他的手机，存着一个“老马的儿子”的电话。

原来，有年夏天，阮海良在陶堰街道送快递时，好几次遇到写着“保健品”的快递单，接收的是同一位老人，阮海良留了心——老人会不会遇上了骗局？他向老人要了他儿子的电话，告知对方要提高警惕。果真，这位老人的儿子得知父亲购买了一些劣质保健品，便回家做通父亲的工作，让他以后不要再买类似的保健品。这位老人就是老马。从这以后，只要老马有什么异常，阮海良都会告诉老马的儿子，他们彼此还成了好朋友。

在单位里，阮海良是同事们心中的“救火员”。“谁家孩子生病，家里有

事，需要顶班，都找阮海良，因此他成了机动揽投员。”皋埠揽投部负责人孔华锋说。目前，皋埠揽投部的揽投员紧张，工作量大，少一个都不行。但只要谁遇到事，阮海良总是第一个“救场”。

在更高舞台为“快递小哥”传声

在邮政行业从业的七年时间里，阮海良凭借过硬的专业素质和优秀品质，先后荣获了全国青年岗位能手标兵、全国五一劳动奖章、浙江省劳动模范、浙江金蓝领等荣誉。

如今，成为新时代青年的榜样和代表，阮海良内心更加激动。在北京参加会议期间，聆听着共青团十九大报告，阮海良不由自主地想起自己起早摸黑、风吹日晒的画面。“无论岗位多普通，我们青年一代一定要肯苦干、肯用心，一定会发光发热。”在分组讨论上，阮海良畅谈自己的体会。开完会，他来不及在北京游玩，便急匆匆赶回绍兴，他说还有许多包裹等着他去揽投，时间上耽搁不得。

在做好本职工作的同时，阮海良表示：“今后，我还会做好与‘快递小哥’这一新业态基层群体的联系，收集小哥们在工作、生活中遇到的困难事、烦心事，把‘快递小哥’们的心声传递给团组织，传递给党组织，为‘快递小哥’建言献策，排忧解难，为社会发展贡献自己的微薄之力。”

始终保持学徒心态的资深建筑人  
踏实筑起品质人生

记者李国峰报道 工地上机声隆隆，一派繁忙的建设景象。在浙江省一建建设集团有限公司45号新制造业工程（西湖大学）项目部，项目经理朱海江正和施工员激烈地讨论着图纸对接、创新施工方法。

30年我们可以看到一个行业的发展成就，对朱海江来说，30年只是一个学习的过程。

1969年出生的朱海江，是绍兴上虞人。年轻时的朱海江做过小工、干过泥工、扎过钢筋……后来他发现，干工地还是得有专业技术知识。“想要干得好，第一个就是要会看图纸，熟悉图纸上相关的技术指标、规范要求、施工工艺等。”他回忆说，由于没有任何经验，他就常常一边跟着老师傅学习、观察，一边用石头在地上划线，了解钢筋放样的位置、角度，不断钻研技巧。“当时没多想，只觉得多吃苦、多学技能就能改变自己的人生。”

机会总是垂青有准备的人，朱海江在建筑行业站稳脚跟的人，大部分都有极强的学习能力和应对挑战能力，而这就是朱海江身上最鲜明的品格。”这是浙江一建第一工程公司党总支副书记、副总经理、工会主席孙森龙对这位老师傅的评价。

面对这些高评价，朱海江却认为自己要在这一行干出更多成绩，还需要不断提升。

时间回拨到2022年，杭州钱塘健康驿站项目的建设让项目执行经理朱海江倍感压力：总建筑面积23万平米、38幢单体建筑、工期只有122天……“现场就是战场，开工就是决战，大家全力以赴让项目建设快些、再快些，同时还要兼顾高质量。”就是在这项让朱海江这样的老建筑人都感觉“吃力”的项目中，许多年轻人的智慧和力量闪现出来，推动着工程按时完成。

如今，应公司要求，朱海江带起了徒弟，但朱海江却认为：“其实我在向他们学习。打造一流品质工程的过程其实就是一个不断迎接新挑战的过程。”

后来，朱海江去上海开始了新一

### 我是职工达人

想要变“帅”却意外发现自己在变“更好”

## 李浩政： 跳舞让我告别“差不多”

记者曾晨露报道 热爱locking（锁舞，街舞的一种），洒脱不羁、自由奔放，这似乎与寻常印象中西装革履的市场营销推广员画不上等号，但浙江唯佳生物有限公司市场营销负责人李浩政却从中寻找到了最佳平衡点。在4年多的街舞生活中，他变得自信、有责任感，遇见了更好的自己。

再忙，每天都要抽出半个小时左右的时间练舞，locking已成为李浩政生活中不可或缺的一部分。他收获了许多荣誉，其中最值得骄傲的是，今年5月，他作为RUBBER DISC（黑胶唱片）舞团成员在全省职工街舞大赛上大放异彩。

“那是一支纯locking风格作品的舞蹈，我们希望在这样的平台上，让更多职工了解这个舞种。”李浩政说，参加比赛的团员都是工作党，只有晚上有时间练习，为了在比赛中呈现最好的效果，比赛前两天，大家从晚上9点一直练到第二天早上四五点。在外人看来，兼顾工作和街舞，累是必然的，但在李浩政看来，“累是相对的，做自己喜欢的事情或者有目标的事情，心理上是积极的，不会觉得特别累。特别是一个团队朝着一个共同的目标努力，感受更多的是喜悦。”

学习街舞，源自“好帅，我想学会”，但过程却让李浩政拥有了更多真诚的朋友，有了更加积极的心态。2020年，学习locking一周年时，他制作了一段2分多钟的视频，记录

变化不仅局限于舞蹈本身，4

年下来，李浩政感受到了内在的成长，“更善于去表现自己，更有责任心了。”他说自己原本是个比较随遇而安的人，做事随就，过得去就行，但跳齐舞却不允许将就，所有团员的动作必须整齐划一。“我快慢半拍或者脚用错了，就会影响整个舞蹈的质感，而团长和团员都包容着我，这让我惭愧。”“我们团里有不少工作党，有个关系很好的朋友，这两年工作特别忙，下班很晚，但她一直坚持跳舞。”这些，都让李浩政不再满足于“差不多”，他学会了坚持，明白了要做就做最好，并乐于在各种街舞比赛中展示最好的自己。

最近，李浩政发了条朋友圈：用心去做的事情肯定能做好的，至少自己力所能及的范围内肯定能变得更好。

## 走出昂扬精气神



本报讯 记者李国峰 通讯员琳报道 万境青色惹人醉，健步云廊正当时。近日，“全民迎亚运”职工展风采 齐心奔富”舟山市2023年职工体育节启动暨千名职工健步走活动在定海东海云廊举行。

队员们从浙江省最美绿道之一的东海云廊入口处出发，沿着漫步道

完成8公里的步行，并在沿路展区完成亚运主题打卡。

“这个赛事挑战性强、趣味性也强，了解到职工体育节这一消息后，我就立刻报了名。”来自国网舟山供电公司职工朱光明表示，临近终点，大家依旧精神昂扬，活力十足，展现出了良好的精神风貌和团队素质。